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VERBALE DELLA CONSULTAZIONE CON LE PARTI INTERESSATE   
DEI CdL IN ODONTOIATRIA E PROTESI DENTARIA E IGIENE DENTALE   

15 DICEMBRE 2017 
 

Venerdì 15 Dicembre 2017 è stata organizzata una nuova consultazione con le Parti 
Interessate congiuntamente con tutti i corsi di della Facoltà di Medicina e Chirurgia che si è svolta 
dalle ore 9,30 presso l’Aula Magna (CS 1.7) del Centro Servizi – area Policlinico di Modena. 

Dopo una Presentazione generale di tutta l’Offerta Formativa della Facoltà, è iniziato alle 
ore 10.00, nell’aula T03, l’incontro tra i componenti del CdL Magistrale in Odontoiatria e del CdL 
Triennale in Igiene Dentale con le singole Parti Interessate, per raccogliere informazioni sugli 
eventuali punti di forza e debolezza dell’offerta formativa, sulle funzioni e competenze del profilo 
professionale, sulla coerenza tra domanda di formazione del mondo del lavoro e i risultati 
dell’apprendimento. 
 
I CdL in Odontoiatria e Igiene Dentale avevano invitato le seguenti parti interessate, 
presenti anche all’incontro:  
 
- Presidente del CdL in Igiene Dentale = Prof. Andrea Forabosco 
- Rappresentante del CdL in Odontoiatria = Prof. Sergio Bortolini 
- Rappresentante Ordine dei Medici e Odontoiatri di Modena = Prof. Luca Giannetti 
- Rappresentanti ANDI = Dott. Gian Paolo Montosi 
- Rappresentante AIO = Dott. Vincenzo Musella 
- Rappresentante UNID = Dott.ssa Giovanna Acito 
- Rappresentante Studi Odontoiatrici per CLOPD = Dott.ssa Vera Nalin 
- Rappresentante Studi Odontoiatrici per CLID = Dott. Bruno Cotti  
- Rappresentante Studi Odontoiatrici per CLID = Dott.ssa Giovanna Garuti 
- Rappresentanti Studenti del CLOPD = Davide Garavini e M. Cristina Mantovani 
- Segretaria Organizzativa del CLOPD = Sig.ra Rosalinda Trovato (Verbalizzante) 
 

Nei giorni precedenti alla Consultazione è’ stata chiesta la compilazione di un questionario 
online, volto a capire il grado di gradimento dell’Offerta proposta dai due CdL e le necessità 
formative esposte da Enti e Studi Odontoiatrici consultati. 

I questionari pervenuti, tutti per il CdL in Odontoiatria, contengono commenti soddisfacenti 
e ci dicono che, negli ultimi anni, le competenze acquisite dal Laureato in Odontoiatria sono 
notevolmente migliorate.  

Prima di iniziare la discussione la Segretaria del CdL in Odontoiatria spiega che la 
consultazione con le Parti Interessate si svolge annualmente e serve per dare un parere critico 
sull’Offerta Formativa dei Corsi di Studio e sulla loro efficacia nel mondo del lavoro.    

Viene, inoltre, comunicato che l’incontro verrà verbalizzato, visto che tale verbale è un 
documento per l’Accreditamento dei CdL e deve, obbligatoriamente, essere inserito nella Banca 
Dati Ministeriale e pubblicato sul sito del CdL e, in caso di visite di valutatori esterni dell’ANVUR o 
interni all’Ateneo, dovrà essere presente tra i documenti richiesti. 

 
Si apre la discussione per il CdL in Odontoiatria: 

 



il Prof. Giannetti spiega che il CdL, nei 6 anni, deve formare e forma lo studente in modo 
che abbia conoscenze necessarie per eseguire tutti i tipi di trattamenti, in tutte le discipline 
specialistiche, ad eccezione di trattamenti non erogabili dal SSN o per la momentanea mancanza 
di alcuni dispositivi o per l’impossibilità di erogare alcune prestazioni. I Docenti si prefiggono, come 
scopo, quello di trovare soluzioni in grado di risolvere questa specifica mancanza. 

La Dr.ssa Nalin riferisce, comunque, di aver avuto, nel proprio studio, negli ultimi anni, 
alcuni consulenti di Pedodonzia e Ortodonzia, laureati presso il CdL in Odontoiatria di Unimore, ed 
è rimasta contenta sia per la preparazione acquisita sia per il modo di fare gentile e affabile con i 
pazienti. 

Il Dr. Musella sottolinea che le “Nuove Tecnologie” devono essere maggiormente  
sperimentate dagli studenti del CdL, vista l’importanza che ricoprono per la loro professione futura. 

I Dottori Montosi e Musella danno la disponibilità di ANDI e AIO, se necessario, ad inviare 
gli studenti in studi odontoiatrici che possono essere d’aiuto nella loro formazione professionale. 

 
Il Prof. Forabosco chiede quali erano le carenze del CdL in Igiene Dentale emerse 

nell’Incontro delle Parti Interessate dello scorso anno. 
La Segretaria del CdL ricorda al Prof. Forabosco che l’Offerta Formativa era risultata ben 

organizzata e l’unico punto negativo per il CLID, così come per il CLOPD, era la situazione 
dell’Aula Manichini, con diversi problemi di funzionalità e di insufficienza di posti di lavoro (o banchi 
con manichino).   

Questo problema si sta risolvendo grazie alle numerose richieste fatte agli Organi 
Accademici.  L’Ateneo ha destinato, infatti, alla nuova Aula Manichini uno spazio più grande in cui 
verranno sistemati il doppio dei manichini oggi presenti, ma ci vorranno diversi lavori di 
ristrutturazione, piuttosto costosi, prima che l’Aula sia finita. 

Non sappiamo, al momento, quando sarà pronta, probabilmente per l’inizio del prossimo 
anno accademico. 

 
Il Prof. Forabosco chiede un parere agli intervenuti sulla preparazione fornita dal CdL in 

Igiene Dentale a cui risponde la Dr.ssa Acito, la quale, confrontandosi con diversi studi 
odontoiatrici, nota che dal CLID di Unimore escono igienisti molto preparati; l’unico 
approfondimento da proporre sarebbe sul discorso della “comunicazione”. 

Interviene il Dr. Cotti, che si ritiene in accordo con quanto detto dalla Dr.ssa Acito e, anche 
per lui sarebbe importante la “comunicazione”, visto che molte volte è difficile risolvere i dubbi del 
paziente e spiegare in modo chiaro ed esauriente problemi e terapie. 

Il Prof. Forabosco solleva l’oneroso problema della mancanza di tutor clinici, in quanto la 
figura dell’igienista non è prevista dall’Azienda Ospedaliera e neppure dall’ASL e i tutor presenti 
nel CdL sono tutti a contratto e non garantiscono continuità alla formazione. 

Anche il Prof. Forabosco lamenta la mancanza di prestazioni odontoiatriche classiche non 
previste dal Policlinico e dall’ASL ma che sarebbero utili alla formazione dell’Igienista. 
 

I rappresentanti degli studenti del CdL in Odontoiatria chiedono la stipula di nuove 
convenzioni di tirocinio formativo con Enti più vicini a Modena, dato che gli Ospedali di Mantova e 
Legnago sono piuttosto distanti e che per gli studenti è oneroso lo svolgimento di tale tirocinio. 
La segretaria del CdL risponde che già in passato era stata valutata la possibilità di stipulare 
convenzioni con Strutture Pubbliche non troppo distanti ma in Provincia di Modena o Reggio Emilia 
non ci sono strutture odontoiatriche ospedaliere adatte allo svolgimento del tirocinio curriculare. 

I rappresentanti Mantovani e Garavini reclamano perché le ore di tirocinio previste 
dall’Ordinamento Didattico non vengono tutte svolte, anzi, spesso, negli ambulatori della Clinica 
c’è sovraffollamento di studenti, visto che vi confluiscono i gruppi del IV, del V e del VI anno e a 
volte i tesisti.  La richiesta è quella di estendere le ore di apertura degli ambulatori al pomeriggio, in 
modo da potersi distribuire meglio. 

Il Prof. Giannetti gli risponde che non è possibile tale estensione perché manca il personale 
odontoiatrico e infermieristico per coprire un numero maggiore di ore e, comunque, le lezioni 
teoriche devono essere impartite ed è stato deciso, da molto tempo, di condensarle nei pomeriggi 
per rispettare la frequenza clinica.  Si prende, tuttavia, atto della richiesta degli studenti di 



maggiore attività clinica e si ricorda loro che l’Anno Accademico si completa a marzo, di ogni anno, 
compreso il VI anno che si chiude con la sessione di Laurea Straordinaria di Marzo. 

Inoltre i mesi di gennaio-febbraio e luglio-agosto fanno parte dell’attività curriculare di 
tirocinio di tutti gli anni; verrà quindi studiata per ogni anno di corso una migliore ridistribuzione dei 
turni di frequenza. 

Ultima richiesta rivolta al CdL dai rappresentanti degli studenti è l’introduzione, nell’Offerta 
Formativa, di un corso o l’organizzazione di seminari su argomenti di Economia o Marketing per 
dare allo studente un’infarinatura di ciò che va fatto, a livello burocratico, per l’apertura di Partita 
Iva o per eventuali inquadramenti fiscali diversi da quello di Libero Professionista e per l’eventuale 
gestione di studio odontoiatrico. 

La segretaria del CdL risponde che, in effetti fino a qualche anno fa, nell’Ordinamento della 
Laurea Specialistica erano presenti due moduli di Economia e Organizzazione Aziendale ma con il 
passaggio alla Laurea Magistrale sono stati eliminati, probabilmente perché non sono stati ritenuti 
utili per la formazione dell’Odontoiatra.   

Si può parlare con il Presidente del CLOPD per vedere di introdurre nuovamente un 
modulo di Economia, ma si deve vedere la fattibilità a livello tecnico, oppure si dovrebbero 
organizzare dei seminari sulla materia, se si trova un Docente disposto a tenerli. 
 

La riunione termina alle ore 11.15. 
 
 
 

 

 


